

4

Чтобы сделать Донбасс экологически чистым, нужна планомерная работа по воспитанию нового поколения, ответственного за состояние окружающей среды, убежден президент донбасского регионального отделения МАНЭБ, доктор технических наук, академик Владимир ДЕБЕЛЬЙ

**СТАНДАРТЫ ЧИСТОТЫ
ДОЛЖНЫ работать**



ЭЛИТА

■ Нынешний год - юбилейный для Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности. 20 лет назад в Санкт-Петербурге известные ученые, среди которых были и донецкие, создали эту общественную организацию для решения наиболее актуальных проблем, связанных с защитой окружающей среды. Особое внимание в академии уделяют просветительской деятельности и работе с молодежью. Ведь, по мнению президента донбасского регионального отделения МАНЭБ Владимира ДЕБЕЛОГО, именно молодому поколению предстоит изменить экологическую ситуацию в Донецком регионе к лучшему.



Однако экологические стандарты там несопоставимо более высокие, а контроль за их выполнением очень жесткий. В результате влияние тамошних предприятий на окружающую среду сведено к минимуму. Да, это дорого! Но тем не менее в Европе понимают, что здоровье человека - дороже. У нас, кроме создания жесткой законодательной базы, нужно менять еще и сознание людей в сторону большей ответственности за последствия загрязнения. И первые шаги на этом поприще уже сделаны: многие частные производства в Украине, в частности, компании ДТЭК и «Метинвест», уже вводят новые экологические стандарты, модернизируют оборудование, ставят дополнительные фильтры. Хотя нельзя не признать, что многие стандарты для промышленных предприятий у нас все еще не работают. Особенно это касается государственных предприятий.

Одной из важнейших экологических проблем Донецкого

Если же говорить о терриконах, то в академии считают, что избавляться от этих источников пыли необходимо. К примеру, строительные предприятия могут использовать отработанную породу в качестве наполнителя. Если же избавиться от террикона не представляется возможным, его все-таки стоит озеленить.

Активная молодежь

С трудом приживаются у нас и стандарты чистоты в городах, а мусорная проблема остается одной из самых актуальных. Не случайно каждый год МАНЭБ уделяет внимание работе с молодежью. В летнее время академия организовывает летние лагеря в Великоандольском лесу, где дети, кроме прочего, занимаются очисткой леса от мусора, высадкой деревьев, расчисткой родников, водоемов и т. д.

А одним из основных проектов МАНЭБ остается Малая молодежная академия, где мо-

Стандарты чистоты должны работать

экология | *в Украине нужно не только создавать жесткую законодательную базу, а и менять сознание людей в сторону увеличения ответственности за последствия загрязнения*

Поле деятельности

Среди учредителей МАНЭБ в начале 1993 года были и маститые ученые из Донецкой области - первый заместитель директора МакНИИ Александр Морев, директор ДонУГИ Евгений Захаров. А донецкое региональное отделение в 2000 году создавали директор МакНИИ Анатолий Бобров, начальник теруправления Госнадзорохранилища в Донецкой области Сергей Лунев, генеральный директор «Укрглеснаба» Владимир Ткачев и другие. Сейчас в академию входят такие крупнейшие предприятия Украины, как ПАО ДТЭК «Павлоградуголь», ПАО «Шахтоуправление Покровское», шахты государственных предприятий «Макеевуголь», «Шахтерскантрацит», «Красноармейскуголь», ПАО «НИИГМ им. Федорова», МакНИИ и т. д.

- Исторически сложилось так, что Донбасс стал угледобывающим регионом, поэтому среди членов нашего отделения академии - в основном угольные предприятия и институты, - говорит Владимир Дебелый. - Среди проблем, которые мы стараемся решить, экологическая безопасность занимает ведущее место. Многие наши работы посвящены безопасности труда на технологических производствах, переработке техногенных отходов. Кроме того, в спектр нашей деятельности входят проблемы и качественной медицины, и современного образования.

По словам Владимира Леонидовича, донбасское отделение МАНЭБ в основном сосредото-

чено на научных исследованиях и разработках, подготовке кадров высшей квалификации, проведении различных конференций и семинаров, подготовке и изданию научных трудов, общественной экспертизе разнообразных проектов, а также воспитательной работе и просвещении населения относительно экологической безопасности. В целом же деятельность отделения посвящена решению насущных проблем, связанных с экологией Донецкого региона. В прошлом году академия выступила одним из организаторов международного форума «Экология промышленного региона», участвовала в международном семинаре «Поиск путей решения экологических проблем в переходный период», где обсуждались проблемы землепользования, стала одним из разработчиков инновационного проекта, связанного с устойчивым развитием Макеевки и Харцызска в ближайшие годы. Одним из масштабных мероприятий стала организация научно-исследовательских работ по расширению Регионального ландшафтного парка МАНЭБ на землях Харцызского горсовета с целью сохранения там биологического разнообразия. Готов проект и по созданию ландшафтного парка в Шахтерском районе.

В академии традиционно много внимания уделяют работе с молодежью. Работает ежегодный научно-практический историко-экологический молодежный факультатив «Азы экологии и гражданственности». А в марте МАНЭБ выступила одним из организаторов межрегиональ-

ной конференции студенческих коллективов, посвященной проблемам качества жизни и охраны окружающей среды. Кроме того, здесь постоянно действует научно-методический кабинет по оказанию помощи соискателям ученых степеней и званий. По результатам каждой конференции или семинара академия публикует свои наработки и рекомендации по изменению законодательной базы, те или иные предложения технического характера и т. д. МАНЭБ имеет широкие связи и с международным научным сообществом. В частности, сотрудничает с ООН в плане обмена научной информацией.

Чувство ответственности

Совершенно очевидно, что невозможно сделать Донбасс экологически чистым в течение всего лишь нескольких лет. Для этого нужна планомерная работа как на уровне государства, так и на уровне предприятий. Кроме того, по мнению президента ДРО МАНЭБ, нужно вести и просветительскую работу с населением.

- Сейчас чрезвычайно важно заложить в молодом поколении чувство ответственности за экологию родного края, - считает Владимир Дебелый. - Это поможет в ближайшем будущем коренным образом изменить к лучшему экологическую ситуацию в регионе. Среди наших ориентиров - европейские страны, где, в общем-то, действуют те же самые производства, что и у нас, - металургические, хими-

ческие. Однако экологические стандарты там несопоставимо более высокие, а контроль за их выполнением очень жесткий. В результате влияние тамошних предприятий на окружающую среду сведено к минимуму. Да, это дорого! Но тем не менее в Европе понимают, что здоровье человека - дороже. У нас, кроме создания жесткой законодательной базы, нужно менять еще и сознание людей в сторону большей ответственности за последствия загрязнения. И первые шаги на этом поприще уже сделаны: многие частные производства в Украине, в частности, компании ДТЭК и «Метинвест», уже вводят новые экологические стандарты, модернизируют оборудование, ставят дополнительные фильтры. Хотя нельзя не признать, что многие стандарты для промышленных предприятий у нас все еще не работают. Особенно это касается государственных предприятий.

Одной из важнейших экологических проблем Донецкого

Если же говорить о терриконах, то в академии считают, что избавляться от этих источников пыли необходимо. К примеру, строительные предприятия могут использовать отработанную породу в качестве наполнителя. Если же избавиться от террикона не представляется возможным, его все-таки стоит озеленить.

С трудом приживаются у нас и стандарты чистоты в городах, а мусорная проблема остается одной из самых актуальных. Не случайно каждый год МАНЭБ уделяет внимание работе с молодежью. В летнее время академия организовывает летние лагеря в Великоандольском лесу, где дети, кроме прочего, занимаются очисткой леса от мусора, высадкой деревьев, расчисткой родников, водоемов и т. д.

А одним из основных проектов МАНЭБ остается Малая молодежная академия, где мо-

лодые люди, интересующиеся охраной окружающей среды, имеют возможность получать знания и обмениваться опытом. Она имеет три ступени. Во-первых, в малую академию могут вступить учащиеся школ, во-вторых, - учащиеся профильных лицеев. Они только начинают интересоваться экологией, изучают природу, прилегающую к дому или школе территории и учатся наводить на них порядок. В-третьих, это студенты и молодые ученые химических и экологических факультетов, которые уже осознанно ведут деятельность по защите окружающей среды, создают конкретные проекты и т. д.

- Нынешняя молодежь экологически грамотная, активная и всерьез интересуется проблемами окружающей среды, - говорит Владимир Леонидович. - Молодые люди создают и реальные, и виртуальные сообщества, где находят единомышленников для решения каких-либо конкретных задач. В рамках нашей молодежной академии школьники очень часто пишут великолепные сочинения на экологические темы, выступают с довольно сильными докладами, где стараются осмыслить региональные проблемы. А вот старшее поколение зачастую, увы, даже незнакомо с теми экологическими правами, которые гарантируют Конституция и законы.

Кстати, по замечанию президента МАНЭБ, сейчас в малую академию входит более 200 молодых людей - больше, чем во «взрослую» академию, включающую 168 членов.

■ Игорь СКРИПНИК